DATAKOMMUNIKATION — EDA340

Tentamen 16/12 1998, kl. 08.45 — 12.451 VV

Examinator:
Forskarassistent Jan Jonsson
Institutionen fér datorteknik
Chalmers tekniska hogskola
Telefon: 031-772 5220

Forfragningar:
Jan Jonsson
Telefon: 031-772 5220

Hjilpmedel:
Inga hjélpmedel &r tillitna (endast skrivmaterial)

Omfattning:
Tentamenstesen omfattar fyra sidor (inklusive forsdttsblad) och innehaller sju uppgifter
som sammanlagt kan ge maximalt 60 poidng.

Betygsgranser:
24-35 poang = betyg 3
36-47 podng = betyg 4
48-60 poang = betyg 5

Losningar:
Anslas torsdag 17/12, kl. 09.00 pa institutionens anslagstavla
samt pa kursens hemsida: http://www.ce.chalmers.se/undergraduate/D/EDA340.

Resultat:
Anslas senast onsdag 13/1 1999, k1. 09.00 pa institutionens anslagstavla.

Rattningsgranskning:
Tid och plats anslas tillsammans med resultaten.

VIKTIGT ATT TANKA PA

1. Motivera alla svar! Bristande motivering kan ge podngavdrag &ven om svaret ar korrekt.

2. Redovisa alla berdkningar ordentligt! I sa fall behover en enkel felrdkning som inte ger ett uppenbart
felaktigt svar ge poangavdrag.

3. Om vissa forutsidttningar for en uppgift saknas, eller om du anser att det ar oklart vilka férutsatt-
ningar som géller, sa ange vilka forutsdttningar du antar.

4. Skriv tydligt! Kan jag inte ldsa vad det star, sa ar det fel ...

Lycka TiLL!




UPPGIFT 1

Ange om nedanstaende pastaenden dr SANNA eller FALSKA. Ratt delsvar bedoms med 1 poéng, felaktigt
svar med -1 podng och obesvarad fraga med 0 poidng. Kvalitetsgaranti: resultatet pa denna uppgift
kan ej bli mindre &n 0 poang. (6 poing)

a) MIME é&r en teknik for kodning av elektroniska brev med sddant innehall som inte kan representeras
med traditionell 7-bitars ASCIL
b) Tekniken “bitstuffing” anvinds for att géra HDLC-ramens langd till en multipel av 8 bitar.

¢) Den moderna 2B1Q-koden erbjuder en férdubbling av signaleringstakten (eng. “baud rate”) jamfort
med den &ldre och enklare Manchesterkoden.

d) I “slotted ALOHA”-protokollet sdnder varje station i en egen tidslucka f6r att inte kollisioner skall
uppsta.

e) Standardgrénssnittet for ISDN erbjuder bland annat en 16-kbitskanal (D-kanalen) som kan anvéndas
for saval handskakningsinformation som datagram-6verféringar.

f) CSMA/CD ér generellt sett mer lamplig &n Token Ring i ett kommunikationsnétverk dar meddelan-
den maste levereras inom strikta tidsgranser (s.k. deadlines).

UPPGIFT 2

Vid 6verforing av datasignaler kan man koda dem i olika format som ger signalen olika egenskaper
vad avser bandbreddskrav, synkroniseringsmdjligheter och nérvaro av likspdnningskomponent. Ange en
positiv och en negativ egenskap for vart och ett av nedanstdende format. Ange ocksa hur signalen for
bitmonstret 1101000011 ser ut for respektive format. (8 podng)
a) NRZ-kodning.

b) Manchesterkodning.

¢) AMI-kodning.

d) HDB3-kodning.

UPPGIFT 3

Internets styrka ligger i att man kan koppla ihop mindre nitverk av olika typ i ett stort ndtverk med
gemensamt adressformat. Detta mdjliggors av intelligenta datorenheter som férbinder natverken.

a) Beskriv de fundamentala skillnaderna mellan en repeterare (eng. repeater), en brygga (eng. bridge)

och en vigvalsenhet (eng. router). (2 poing)
b) Ange fyra skal till att en brygga kan beh6va anvéndas i ett LAN. (2 poing)
c) Beskriv skillnaderna mellan en transparent brygga och en “source routing” brygga. (2 podng)

d) Beskriv hur vigval (eng. routing) organiseras pad Internet? Beskriv speciellt vilka hinsyn som maéste
tas vid vagvalsbesluten pa lokal respektive global niva. (4 poing)




UPPGIFT 4

Antag att du anvinder din hemdator for att koppla upp dig mot en WWW-server nagonstans pa Chal-
mers (exempelvis den pd institutionen f6r datorteknik). Eftersom du inte har direkt tillgang till Chalmers
LAN anvénder du ett V.34 modem och ringer upp Chalmers modempool via telefonnétet. Din hemdator
ar konfigurerad s& att din WWW-lasare (exempelvis Netscape) utnyttjar TCP (pa transportniva) och
IP (pa natverksniva) tillsammans med PPP (pa dataldnkniva).

a) Beskriv kortfattat for vart och ett av tre protokollen TCP, IP och PPP vilken typ av flédeskontroll
(eng. flow control) som anvénds. (2 podng)

b) Beskriv kortfattat for vart och ett av tre protokollen vilken typ av adressering som anvénds. Beskriv
med utgangspunkt fran detta hur paket fran din WWW-ldsare hittar fram till ritt WW W-server
och vice versa. (3 podng)

c) Visa med en bild hur de paket som skickas 6ver telefonledningen ser ut. Ange speciellt var de olika
protokollens paketramar ligger i férhallande till varandra i de 6verforda paketen. (1 podng)

d) Ange huruvida de data som skickas till och fran din WWW-ldsare kommer att fragmenteras (delas
upp i mindre paket) pd nagon protokollniva. Ange i s& fall vilka maximala paketstorlekar som
géller for respektive protokoll. (2 podng)

e) Antag nu istillet att du har tillgadng till en ATM-anslutning i ditt hem. Visa hur flédeskontroll,
adressering och fragmentering av data férdndras om TCP/IP anvinds tillsammans med ATM. Du
kan forutsitta att AAL (ATM Adaption Layer) ej anvénds. (2 podng)

UPPGIFT 5

Betrakta de grundliggande tjanster som tillhandahalls av ett kommunikationsnédtverk. I denna uppgift
skall du beskriva relaterade tjanster pa ett sddant sétt att skillnaderna mellan dem framgar klart och
tydligt. Du skall ocksa redogora for eventuella mekanismer som nétverket maste utrustas med for att
kunna tillhandahalla respektive tjinst. Anvind girna exempel med illustrationer fér att ytterligare
fortydliga din beskrivning. (8 podng)

a) Beskriv skillnaderna mellan férbindelseorienterad (eng. connection-oriented) och férbindelselds (eng.
connectionless) kommunikation.

b) Beskriv skillnaderna mellan kretsférmedlad (eng. circuit-switched) och paketférmedlad (eng. packet-
switched) kommunikation.

c) Beskriv skillnaden mellan de tva varianterna av paketférmedlad kommunikation: “datagram” och
“virtual circuit”.

d) Beskriv skillnaderna mellan palitlig (eng. reliable) och opalitlig (eng. unreliable) kommunikation.

UPPGIFT 6

Beskriv principen, samt rita upp frekvensspektra, for amplitud- (ASK), frekvens- (FSK) och fasskiftmo-
dulering (PSK). Ange huvudsakliga for- och nackdelar med metoderna. Skillnaderna mellan metoderna
skall framga klart och tydligt. (6 podng)




UPPGIFT 7

Du vill himta hem s.k. “shareware” till din hemdator fran tva olika databaser, den ena i USA och den
andra i Goteborg. Du kontaktar databaserna via modem och en vanlig telefonférbindelse. Modemet ger
en nominell datatakt pd 2400 bits/s (ja, du har ett gammalt modem) full duplex till bdda databaserna.
Overforingstiden pa forbindelsen (riknad fran utsindningen av en viss databit till dess samma bit tas
emot i andra dnden) &r 0.3 s till/fran USA och helt férsumbar for databasen i Géteborg. Processtiderna
i sindare och mottagare ar férsumbara i bada fallen.

Bada databaserna stéder foljande varianter av kommunikationsprotokollen Xmodem och Zmodem:

e Xmodem siander datapaket om 128 bytes. Varje datapaket kvitteras med ett Ack/Nak-paket enligt
metoden Idle RQ.

e Zmodem sinder datapaket om 1024 bytes. Varje datapaket kvitteras med ett Ack/Nak-paket enligt
metoden Go-Back-N och ett sindningsfonster (eng. sliding window) av storleken N = 7.

Volymen av de ytterligare data som maste sidndas for synkronisering, felkontroll och Ack/Nak kan
férsummas helt i denna uppgift.

a) Du réakar fa en ovanligt dalig telefonférbindelse med databasen i Géteborg. Sannolikheten for Gver-
foringsfel i ett Xmodem-paket &r 0.1. Berdkna bitfelsannolikheten p i férbindelsen. (2 podng)

b) Du lyckas for en gangs skull fa en helt stérningsfri forbindelse med databasen i USA, dvs. bitfelsan-
nolikheten p = 0. Hur lang tid tar det att 6verfora ett dokument pd 128 kbytes (128 x 1024 bytes)
med de bada olika protokollen? (4 poédng)

c) Hur lang tid tar det i genomsnitt att 6verfora ett dokument pa 128 kbytes (128 x 1024 bytes) fran
databasen i Géteborg med de bada olika protokollen om bitfelsannolikheten p dr densamma som i
uppgift a)? (6 podng)



